



学生导报

中职周刊

Student's Post

2012年3月5日 NO.129 (总第718期)

中国教育学会中小学德育研究分会会报

联系邮箱: xueshengdaobao@163.com

中高职贯通试点新增 14 所院校

本报讯 日前,上海市教委批准 14 所职业院校 2012 年开展中高职教育贯通培养模式试点,共计划招生 360 人。

这些学校和专业具体为:上海市经济管理学校与上海第二工业大学,专业为“计算机应用技术”;上海市医药学校与上海医疗器械高等专科学校,专业为“食品药品监督管理”;上海信息技术学校、上海石化工业学校与上海应用技术学院,专业为“应用化工技术”;上海科技管理学校与上海海洋大学,专业为“制冷与冷藏技术”;上海市西南工程学校与上海电机学院,专业为“国际商务”;上海市商业学校、上海商业会计学校与上海商学院,专业为“会计”。

2010 年首次试点的中高职贯通,曾被誉为上海职教的“春天”,从 2010 年和 2011 年招收学生的报考数量和生源质量来看,这个称号当之无愧。据悉,2010 年上海市在 4 个专业实现了中高职贯通培养,4 所学校平均录取比达 15:1,一改往日中职招生困难的局面。为此,2012 年上海市新增 14 所职业院校,开展中高职贯通培养模式试点。



天生我才

20年,

我们的爱心在延续

27 年前,一群中职生以班级为单位,轮流前往南京路步行街为民服务;23 年前,同一所学校的十几个中职生,决定成立属于自己的学生服务团队,自主参与服务和管理工作。而今,这所学校还在,这支学生服务团队也还在。一种助人悦己的信念,一份传承不息的使命感,让这一为民服务的爱心行动在过去的二十余年中从未间断。

记者 吴燕 摄影报道

上海市商贸旅游学校贵州路校区地处市中心,与繁华的南京路步行街仅一步之遥。这一得天独厚的优势,让同学们得以有机会参与沪上知名的“南京路步行街为民服务日”活动。

每月 20 日早晨 7 点到 9 点,商贸旅游学校南京路志愿者服务队的队员们,会准时出现在南京东路的世纪广场,为过往的市民服务。20 多载春秋,服务从未间断,若是正巧遇到节假日,服务活动照常;即使遇上小雨天气,队员们也会打着伞坚持。

刘青,商贸旅游学校南京路志愿者服务队第一任队长。如今已是学校营销财经专业组组长的她,提起 20 多年前的那段服务经历,仍显得有点激动。“那时候,参加服务的同学来自各个专业,服务内容也很丰富,有称体重、量身高,还有修补羊毛衫的。同学们对活动投入了极大的热忱,有的即使实习、毕业了,仍旧会坚持服务。在那个物资匮乏、商品都要凭票购买的年代,有些同学甚至还会把自己单位里的一些福利用品拿到服务点送给市民。”

“铁打的营盘流水的兵”。高年级的学长毕业了,低年级的新生又续上。在刘青之后,一任又一任队长接过了爱心接力棒,2010 级文物班的章心便是最新的一任。“我很荣幸能够加入这个充满爱的团队,在我们学校,能加入服务队是一种荣誉,而我能成为队长,真的很骄傲。每次和伙伴们参加服务,大家都发自内心地感到快乐,因为在帮助他人的同时,我们也收获了一份成就感和满足感,这也许就是这支队伍能坚持那么多年的奥秘吧!”

校团委书记曾晨告诉记者,每月一次的“南京路步行街为民服务日”活动,商贸旅游学校并不是参与其中唯一的一家单位,但却是仅有的一所中学。有了相对固定的服务地点和服务周期,队员们开始苦思冥想一个问题:“如何让自己的服务更具特色?”对此,副校长夏添果断地给出了答案:“与专业相结合!”在夏校长看来,学生的志愿者服务绝对不仅仅只是一种德育活动。作为一所中等职业学校,应该让服务与学生的专业学习、技能发展相结合。由此,在学校的鼓励和支持下,同学们纷纷尝试在

服务中结合自己所学的专业技能,如,文物专业的同学为市民篆刻、美术专业的同学为路人画素描、烹饪专业的同学为市民磨刀具等。

“同学,可以帮我刻个章吗?要收费吗?”这一天,一位中年阿姨试探性地问道。边上的志愿者随即微笑着回答:“当然可以啊!阿姨,你把你刻的内容登记在这张纸上吧。另外再选一下阴阳刻及字体。下个月的今天,您就可以来取啦。我们刻章是免费的……”“这么好啊!”阿姨笑着写下了自己的名字,还有一个劲地用上海话说:“真是好小囡,谢谢依!”

“老爷爷,您今天又来了!”在排队等候人像素描的市民中,同学们看到了一个熟悉的身影。这位老大爷,几乎每个月都要来画像。“我已经 80 岁了,希望趁着身体硬朗,每个月画一次肖像,记录下自己的变化。”“好!没问题。”说着,一位志愿者立马架上画架为老人画像。服务的时间快到了,同学们干脆把老人请到了学校,继续作画。当看到老爷爷满意的微笑,大家的心里暖融融的……

本报讯

教育部发布《教育系统深入开展学雷锋活动实施方案》,要求各地教育部门及各级各类学校制定完善考评措施,将学雷锋活动纳入学生综合素质评价体系。



学雷锋专辑

今年是雷锋同志逝世 50 周年,而 49 年前的今天,毛泽东主席题词号召“向雷锋同志学习”。本报编辑部特此推出 8 个版的《学雷锋专辑》,让我们一起了解雷锋,一起感悟新时代的雷锋精神。



雷锋精神与“公民教育”

